

РЕЗОЛЮЦИЯ

Межрегионального форума «Правовое просвещение и социализация несовершеннолетних как эффективный инструмент формирования будущих лидеров»

**13 – 14 декабря 2023 года
г. Москва**

13-14 декабря по инициативе Уполномоченного по правам человека в городе Москве состоялся Межрегиональный форум «Правовое просвещение и социализация несовершеннолетних как эффективный инструмент формирования будущих лидеров» (далее – Форум).

Целями проведения Форума стали: анализ реализации программ правового просвещения несовершеннолетних на федеральном и региональных уровнях, обмен опытом работы и разработка предложений по совершенствованию правового просвещения для несовершеннолетних, определение дальнейших мер по созданию и развитию программ правового просвещения в регионах, определение дальнейших мер по совершенствованию работы региональных уполномоченных по правам ребенка по защите прав несовершеннолетних и содействию в формировании правовой грамотности и эффективной социализации несовершеннолетних в период глобальных технологических и политических изменений, в ходе которых несовершеннолетние сталкиваются со многими общими для них экстремальными вызовами, связанными с современной ситуацией в политической, экономической, социальной и культурной сферах жизни общества.

Актуальность проведения Форума обусловлена возросшей значимостью для несовершеннолетних правового просвещения, правовой культуры, наличия ответственной гражданской позиции и необходимости эффективной социализации в современном обществе.

Итоги Форума нацелены на формирование правовой культуры и реализацию прав несовершеннолетних в современном социуме, поиск новых форм и способов распространения правовых знаний в информационном обществе, создания условий для эффективной

социализации несовершеннолетних.

Проведение Форума может оказать позитивное воздействие на:

- развитие различных тематических разновозрастных программ правового просвещения несовершеннолетних, направленных на формирование правовой культуры и гражданской позиции;
- развитие программ, обеспечивающих информационную безопасность несовершеннолетних и их правовое поведение в сети Интернет;
- обеспечение межведомственного взаимодействия при реализации программ правового просвещения несовершеннолетних. Включение этой темы в региональный план реализации программы «Десятилетие детства» до 2027 года.

В работе Форума приняли участие Уполномоченный по правам человека в городе Москве, уполномоченные по правам ребенка из ряда субъектов Российской Федерации, члены Правительства Москвы, депутаты Государственной Думы и члены Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, депутаты Московской городской Думы, представители федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти города Москвы, представители высших учебных заведений, российские правозащитные организации, общественные и некоммерческие организации.

Предметом широкого обсуждения стали различные формы правового просвещения и его роль в формировании правовой культуры несовершеннолетних.

Участники отметили важность и успешность проведения Форума, выразили уверенность, что рекомендации, выработанные по результатам работы и изложенные в резолюции, будут содействовать развитию системы правового просвещения несовершеннолетних, обеспечат межведомственный характер и единство подходов правового просвещения и соблюдение прав несовершеннолетних.

Участники Форума полагают целесообразным рекомендовать заинтересованным органам в установленном порядке рассмотреть вопросы:

Министерству просвещения Российской Федерации:

- о включении Всероссийского единого урока «Права ребенка» в календарный план воспитательной работы на 2024/2025 учебный год;
- о формировании непрерывной системы изучения прав ребенка, начиная с дошкольной системы образования;
- организовать совместную работу организаций системы начального общего, основного общего и среднего общего образования с органами местного самоуправления по правовому просвещению и повышению правовых компетенций несовершеннолетних;
- о включении учебной темы «защита прав ребенка» в курс «Обществознание» для 5-8 классов в соответствии с ФГОС;
- о разработке образовательных программ и учебников о правах ребенка и человека для студентов колледжей;
- об организации аудита школьных учебников с позиции отражения традиционных ценностей и прав человека;
- принять меры к увеличению количества актуальных учебников и разработанных в комплекте с ними учебных пособий по правам ребенка для основного общего образования и среднего профессионального образования, в целях повышения качества преподавания прав человека и его альтернативности;
- предусмотреть повышение квалификации преподавательского состава и других педагогических работников в образовательных организациях по теме: «Правовое просвещение несовершеннолетних»;
- продолжить осуществление методической и информационной поддержки педагогических работников образовательных организаций в вопросах организации обучения и воспитания обучающихся и их родителей (законных представителей) правам человека;
- совершенствовать учебную и учебно-методическую литературу, привлекать экспертов из научной и педагогической общественности к оценке учебных планов, программ, пособий и учебников для должного отражения проблематики прав человека;

- содействовать проведению конференций, семинаров, форумов, конкурсов, направленных на обмен опытом в области преподавания и обучения правам ребенка и человека;
- продолжить работу по совершенствованию федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных основных общеобразовательных программ среднего общего образования и среднего профессионального образования;
- продолжить практику трансляции успешных практик обучения и воспитания в области правового просвещения обучающихся в образовательных организациях;
- продолжить практику проведения профильных тематических правовых смен с участием Детских общественных советов при Уполномоченных по правам ребенка по регионам в ФГБОУ «Артек», ФГБОУ ВДЦ «Орленок» и ВДЦ «Смена» и обеспечить их методическое сопровождение;
- актуализировать Стратегию развития воспитания в Российской Федерации на период до 2030 года с учетом целей и задач, определенных Указами Президента Российской Федерации: от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» и от 17 мая 2023 г. № 358 "О Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года".

Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по правам ребенка:

- ввести в практику проведение Единого урока «Права ребенка» в системе начального общего, основного общего и среднего общего образования;
- продолжить проведение социальных исследований, касающихся проблемных вопросов защиты прав несовершеннолетних в целях выявления их потребностей в сфере безопасности, образования, трудоустройства, здравоохранения, проведения досуга, уровня знаний о правах, свободах и обязанностях граждан России;

- актуализировать просветительский проект по правовому просвещению и правовому информированию несовершеннолетних «Я имею право»;
- разработать методику работы с Детскими общественными советами при уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации.

Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по правам ребенка совместно с уполномоченными по правам ребенка в субъектах Российской Федерации:

- развивать сотрудничество с региональными юридическими клиниками в сфере правового просвещения и правового информирования молодежи, в том числе на площадках Федерального центра развития программ социализации подростков (РОСПОДРОС);
- содействовать созданию на онлайн площадках цифровых панелей, содержащих правовую информацию/алгоритм действий по наиболее актуальным вопросам соблюдения и защиты прав несовершеннолетних;
- расширять взаимодействие с волонтерскими организациями и молодежными движениями по вопросам правового просвещения несовершеннолетних.

Уполномоченным по правам ребенка в субъектах Российской Федерации:

- расширять практику проведения конкурсов между детскими советами по правопросветительской тематике для развития связей молодого поколения в различных субъектах Российской Федерации;
- обеспечивать целенаправленное и предметное взаимодействие с органами государственной власти, органами местного самоуправления, средствами массовой информации, институтами гражданского общества в целях правового информирования

- несовершеннолетних;
- объединить усилия уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации для разработки модульной программы «Права ребенка».

Научно-образовательному центру по правам человека совместно с Лабораторией информационной безопасности несовершеннолетних Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА):

- разработать программы повышения квалификации в сфере информационно-психологической и медиа-безопасности несовершеннолетних, в том числе выявления вовлеченности детей в деструктивные сообщества (для учителей, преподавателей, психологов, социальных педагогов, руководителей, заместителей и советников руководителей образовательных организаций, работников органов социальной защиты города Москвы);
- дать предложения по расширению используемого в работе образовательных организаций и органов социальной защиты города Москвы перечня факторов, определяющих риск вовлечения/вовлеченность несовершеннолетних в деструктивные сообщества.